

舒婷诗歌的意象建构与生命意蕴

王 敦

(广西右江民族师范高等专科学校)

摘要 “朦胧诗”的时代是一个诗歌意象的时代，舒婷构筑的诗歌意象是繁富的、变幻的，诗人通过意象的营造，使她的诗歌摆脱了正面的叙述、说明和描绘，而着眼于为自己的题旨，寻找一种物质的承载体即情感的意象化。同时，舒婷的诗歌又体现了她对完美爱情大胆而热烈的追求；对女性独立人格和命运的关注；使舒婷的诗歌洋溢着鲜明的女性意识，成为中国诗坛的一道奇特景观。

关键词 舒婷 朦胧诗 诗歌意象 生命意蕴

鉴赏舒婷的很多好诗，胸臆和心灵间每每生出撞击鼓荡之情，博取上进之思，或对人世人生种种理念有新的更明澈的了悟。这种效果，并非由诗人明白诉说而来，乃由诗人提供的物象、意象，诗人描绘场景中的图像，在读者心像图示中游动，组合、重建、触引激发，综合而生。

如代表作《祖国啊，我亲爱的祖国》一诗，她所表达的题旨是对祖国深挚的爱。舒婷在表达这一主题时是通过看似相距遥远的不相干的物象、意象描绘，让读者在自行整合中感受，体味而得。诗人所选取的物象已非某物之个别所指，而是某一意念的替代。如“老水车”，它已出离“水车”本身，成为原始、简陋的农作工具和繁重低效的农业劳作代指；而“老”则满溢着落后疲惫的叹息之情。因而“老水车”已由具体物象变为涵盖更丰盈的意象。全诗4节，第1、3两节是两组密集的意象群。第1组中破旧的老水车，熏黑的矿灯、干瘪的稻穗、失修的路基、搁浅的驳船。若干典型的个别，在诗者心像中涌动，组合出旧中国国计民生基本方面的破败和衰朽，感发出对历经苦难的祖国的爱的痛切。

第3节的另一组意象：雪被古莲的胚芽，挂着眼泪的笑涡，所刷出的雪白的起跑线、喷薄的绯红的黎明，以萌发、新变、超始、清亮组合诸种意象，集中写出了祖国的新生，满含着掀翻重压的欢乐，红遍天宇的磅礴。神来的“飞天携花”的描绘，将理念的“希望”，希望由萌生到实现的漫漫长途凝聚了，诗情活跃到高峰。第2节有定性的理念明确的语词，第4节以思辨的排迭而下的气势取胜。全诗抽象具象交错，意象的密集与疏简相间，形成了强烈的内部和外部节奏感。11个意象，构成祖国灾难重压和进取不息的丰富历程；意象之间的众多空白，则任读者去作创造性的连缀、填补和阐释。而因为诗中有贫困、悲哀、希望、自由等明晰的意念点拨和调节，读者的充填和诠释又不会脱离题旨。这样的诗，既从70年代以前的直诉式政治抒情诗的范式中解放出来，又不陷入过费思寻、难于索解的猜谜之中，在隐匿与明显之间，找到了一个适宜的“度”，从而获得了广大读者的喜爱。

当然，舒婷构筑的诗歌意象是繁富的、变幻的。但从意象出现的频次以及内在意义的指向，笔者以为舒婷诗歌的中心意象是“海”与“泪”。这两个意象涵括了自然的、社会的、心理的、文化的等多种因素，源于生命的情热而又抵达梦境，有理想的飞扬而又有现实的沉郁。从“文革”后期开始“地下写作”的舒婷，在令人窒息的生活中寻找着心灵的突围，在夜晚的寂静里聆听着海潮的声音，在黎明的瞳孔里满含着痛苦的泪滴，在苦难和坚韧里抚摸着灵魂的忧伤。她急于表达，她于是表达，一切就这样自然生成了。长期生活在海边的舒婷，“海”成为了她心灵和诗歌的忠实情人；而当她歌唱大海的时候，海水

的苍茫和苦涩又凝成了她眼角的泪滴。海水的奔涌就是生命的律动，辽阔、深邃的大海导引着人丰富而神秘的精神渴望。

舒婷在1975年写下的《海滨晨曲》中，以“奔向大海”的姿势，表达了自己作为海的“忠实的女儿”渴望风暴的来临，“让你的飓风把我炼成你的歌喉，/让你的狂涛把我塑成你的性格”。在《向北方》中诗人怀抱着“愿望的小太阳”，在鸥群“洁白的翅膀”的引领下，“顺着温暖的海流/漂向北方”。而被人传诵的《双桅船》，更是把人生的追求表达到了极致，诗人借“双桅船”——高标理想的人生舟子，倾诉了对“岸”的深挚情感。这首诗与其理解为爱情忠贞篇，毋宁解读为理想坚定歌。“海”就这样负载着生命的希望和追求。这是浩瀚天地间的“海”，更是无涯心宇中的“海”。诗人在寻找！在寻找的精神旅途，诗人在与“乌云”、“风雨”搏击：在“大海——变幻的生活，/生活——汹涌的海洋”面前，诗人渴望做一只“疾飞的海燕”（《致大海》）；在海潮奔涌之中，诗人愿意像沉默的海岛那样“做着与风雪搏斗的梦”（《岛的梦想》）。《会唱歌的鸢尾花》一边渴望爱情“涌起热情的千万层浪花/千万次把你淹没”，一边又希望“永远清醒的大海”提示自己在“晕眩”中睁开眼睛。舒婷在诗歌中借助“海”意象传达的生命追求和信念，是美丽的、诗意的，也是朦胧的、飘灵的。不是对生命的具体设计，不是对生活的理念演绎，也不是对社会蓝图的激情展望；而是对生命困境的挣脱，是在黑夜希望点燃黎明，是在黎明祈盼海天处升起旭日。这种如海潮般奔突的生命激情，既有内在动因，又有深刻的社会原因。正如有的论者指出的那样，舒婷“当时处于这样一个时代：人们厌倦了年复一年的灾难，朦胧觉醒的心灵像古代希伯莱的先知那样，听见有声音在召唤，但又缺乏明确的意识和行动的力量”。

而同时，舒婷又用“泪”这个意象表现了生活的迷惘和痛苦。不仅仅是特定岁月人生道路的坎坷和磨难，更是社会、历史文化氛围下心灵的被压抑、被禁锢，人和人之间关系的疏远和隔膜。在《黄昏剪辑》中诗人写道：“我要哭就哭，/他们教我还要微笑；/我要笑就笑，/他们教我还要哭泣。”“黄昏”把阴影长久地留在了人们的心上，人不能自由地表达自己。《北京深秋的晚上》托出“泪水”浮动在夜色的特写，凄迷感人，至深的痛苦源于人和人之间的距离：“心和心，要跋涉多少岁月/才能在世界那头相聚”。《那一年七月》写往日的真情在岁月里流逝，因而泪流满面：“沿江水莹莹的灯光/都是滚烫的热泪”。

《日落白藤湖》有感于事业未成青春不再：“任我泪流满面吧/青春的盛宴已没有我的席位”。很多时候是因爱情而落泪。《四月的黄昏》、《我爱你》、《雨别》、《思念》、《无题》、《私奔》、《银河十二夜》等诗歌都被“泪”打湿了爱情的衣襟。舒婷用“泪”串起了一个温柔而忧伤的爱情世界，而爱情中又更多地倒映着女性生活中的尴尬命运和处境。而有些时候，抒情的“目”突破了生命个体的感悟，而放大为祖国、民族的苦难和悲哀。《祖国呵，我亲爱的祖国》是痛苦和希望的交织，于是便有“我是你挂着眼泪的笑涡”的诗句；《一代人的呼声》是用“泪水和愤怒”检视“我”、一代人和民族的共同遭遇。

含泪面海而歌！舒婷用“海”和“泪”这两个意象写出了诗化生命和艰难生活的同一性和矛盾性。诗人的哭泣和临海远眺，内在地统一于对心灵自由的呼唤和对美好生活的渴盼上。但是另一方面，精神的超越和现实的羁绊，又使得人生追求难以实现，这就加重了心灵的忧伤。这是人生将永远面临的困境。同时，“海”和“泪”这两个意象，表现了历史转折时期人的主体意识的觉醒，特别是女性自我意识的觉醒。长久的压抑和不知所从，对群体角色的认同和对主流意识的俯首，导致了人的主体精神的失落和个性意识的消泯；而作为女性，历史锈蚀的锁链和女性自身意识深处的碎片，使她们长期难以走出男权文化的阴影。在经历了“五四”时期的思想启蒙之后，社会的动荡与变异又蛰伏和催生了一次新的个性解放的春潮。正是在这样的历史和思想背景下，舒婷富有生命感和悲壮感的“海”意象与“泪”意象，表现了人的生命意识的充盈和荡漾，也表现了女性心灵的苦闷和觉醒。这也是诗人创作时的一种

自觉追求：“我通过我自己深深意识到：今天，人们迫切需要尊重、信任和温暖。我愿意尽可能用诗来表现我对‘人’的一种关切。”这种对“人”的关切，特别是对女性命运的关切，使舒婷的创作揭开了诗歌创作的新篇章。正如有的学者所说的：“舒婷的出现，像一只燕子，预示着女性诗歌春天的到来。”

新时期的女性主义诗歌敏感而鲜明地记录了处于文化转型期的中国大陆女性最内在的精神流向；新时期文学从女性诗歌开始，一改为男性写作所淹没的局面。我们似乎可以说，《致橡树》标志着新时期女性文学的崛起，宣告了在荒野流放了许久的女性的复归。舒婷作为“朦胧诗”的代表，不仅在“朦胧诗”领域有开山之功，从性别视角看，因有了她，新中国女性在诗坛上才真正有了自己的代言人。作为一个真诚而本色的女诗人，舒婷自然而然地显示了女性立场，在她的诗歌中渗透着一种鲜明的女性意识。

关于“女性意识”，曾经众说纷纭。有人认为是指“女性特有的生存体验和深层意识”，但这毕竟语焉不详。笔者比较认同这样的一个观点，即女性意识包括女性文学和文化两个层面。“就文学层面讲，应当是自觉的独有女性视角、女性经验、认识和体验的语言范式；就文化层面讲，应当是以‘非暴力’、‘同情感’、‘平等及和谐意识’等为主要标志的女性特征，对抗和解构以父权制为主要标志的传统男性霸权文化，建构男女两性真正意义上的‘平等·和谐·进步’的社会文化模式之意义和追求。”舒婷在自己的创作中用爱的胸怀拥抱整个世界、用爱的温暖抚慰多难的人生，她对世界，对人类的爱表现得最动人而多彩的，当推她的爱情诗。

其中，《赠》这首短诗，从日常生活的情景与思绪着笔，将女性的柔情表现得细腻、真切、动人。在温婉中透露出情感的热烈，在娴静中蕴藏着心灵的激动，在默默无语中表现了对于爱情的执著。这些特点使舒婷的爱情诗极富女性气质。又如《无题》一诗中：“‘你怕吗？’我默默转动你胸前的纽扣。是的我怕。但我不告诉你。”“‘你快乐吗？’我仰起脸，星星向我蜂拥。是的，快乐，但我不告诉你。‘你在爱着。’我悄悄叹气，是的爱着。但我不告诉你他是谁。”热恋中的少女沉浸在爱河，情绪十分激动又不免夹杂着一丝惊慌。这一切，女孩是清楚的。可是当小伙子亲昵地问她时，她却用了三个连续否定。表明了女性自觉，而这种表情方式又完全是女性的。同样，《“？！”》以新奇的形式表现出女性对爱的执著；“当宽阔的银河冲开我们/你还要耐心等我/扎一只忠诚的小木筏”。这些诗从剖析女性心理入手，把长期以来没有机会得以表述的女性经验、视角书演出来，为女性赢得了真正的话语权利，构成了女性主体对爱情、人生的真切感悟。

如果说《曾》《无题》等较好地体现了舒婷早期爱情诗作的典型风貌，那么，《致橡树》则对新时期女性诗歌产生了开拓性的影响。诗篇开头，女诗人以“木棉树”的口吻，含蓄而果决的向自己爱人的化身——橡树开始个性鲜明的诉说。诗人以“我如果爱你”领起全诗，既明白无误的传递了爱的信息，又不失追求独立不羁的人格的现代女性的风度美。在诗中，诗人毫不犹豫的否定了“凌霄花”攀援高枝和鸟儿依托绿荫的爱情方式。这实质上是对传统女性的依附心理的否定！在长期的封建社会里，女人被封建的纲常礼教压在最底层，女性的独立人格被极大的扭曲。形成了对男性根深蒂固的依附心理：相夫教子成为女人的生活内容，夫唱妇随成为女人的生活准则，夫荣妻贵成为女人的生活理想。另外，如泉源送出慰藉，险峰衬托威仪，也还是以压抑或牺牲一方为爱的前提，同样是诗人所鄙弃的，那么，诗人所追求的是一种什么样爱情理想呢？诗人坦诚的宣示：“我必须是你近旁的一株木棉，/作为树的形象和你站在一起。”这是女性主体意识的张扬。她不甘心仅仅是作为对方的铺垫和陪衬，而要求有一个平等独立的地位。在这里，“橡树”被灌注了一位现代女性的精神境界，就成了被心灵太阳重新照亮的橡树。从这诗的世界里，我们体验到现代女性对独立人格的向往。诗人以“木棉”和“橡树”作为象征，表达了一个更广泛更深刻的主题。

正如舒婷所说：“今天，人们迫切需要尊重、信任和温暖。我愿意尽可能用诗来表现我对‘人’的一种关切。”诗人在追求理想爱情的同时，追求自我人格价值的实现，这是精神上勇于自立的青年一代的当代意识，这当代型的爱情关系，爱的双方彼此是平等的。这平等的基础独立不倚的人格，既是互不依托的，又是“站在一起”，深深相知的“根，紧握在地下，/叶，相触在云里，/每一阵风过，/我们都互相致意。/但没有人/听懂我们的言语。”有了彼此的沟通，沟通得深沉：“根，紧握在地下”；才有双方形体的结合，结合得高尚：“叶，相触在云里”；他们心心相印，息息相通：“但没有人/听懂我们的言语”。“你有你的铜枝铁干，/象刀，象剑，/也象戟；/我有我的红硕花朵，/象沉重的叹息，/又象英勇的火炬。”——双方各自保持自己的特点和价值，相互理解又相互辉映——这就是“仿佛永远分离，/却又终身相依”的当代爱情观的形象体现。在诗篇的最后，诗人把这种亦即亦离，貌分神契的爱情上升到理性的高度，抒情议论：“这才是伟人的爱情，坚贞就在这里：爱——不仅爱你伟岸的身躯，也爱你坚持的位置，足下的土地”。这样舒婷在《致橡树》这首诗的爱情外观上，蕴涵了追求人格独立与尊严的思想内核，这是一个比爱情更广泛也更深刻的主题。如果说《致橡树》是女性独立人格的骄傲宣言，那么《神女峰》则是对要求女性从一而终的背叛。千百年来，神女峰日复一日地被涂上各种色彩，并最终失去了其本来面目而成了一个封建统治者所需要的妇女典型，人们歌颂她的坚贞，是需要她从一而终。于是，高大的神女峰实质上就成了一座巨大的贞节牌坊。“神女峰”是一个被异化的妇女形象，她的人间味、儿女情再也见不到踪影。更可怕的是，这种封建意识代代相传逐渐积淀在人们头脑中。诗人舒婷是清醒的，当人们还在向“神女峰”——坚贞的化身（其实是封建意识的化身）致意和瞻仰时，一种与传统的情感截然不同的强烈情绪，激荡在她的内心：“但是，心/真能变成石头吗”。这是对天下所有的女性（不论是过去还是现在的）的强烈质问，也是对“生命人性的呼告”。在悬崖上展览千年，虽然可作为封建礼教与男权的祭品而为人礼赞，却永远也不能享受到生命的欢乐。

在一个活生生的女性看来，作一个享有真实的生命体验的人，远比做一个受人瞻仰的石头像好。这种女性的觉醒意识和追求平等独立的人格宣言，凝聚成震撼人心的诗行：“与其在悬崖上展览千年不如在爱人肩头痛哭一晚”。在这种看似简单，实为艰难痛苦的抉择中，不仅体现出诗人对传统伦理道德观的否定、反叛，而且体现诗人主体意识的觉醒。这在当时是难能可贵的。舒婷对女性意识张扬是全方位的。在《惠安女子》一诗中，作者把目光投向中国当代女性的命运。诗人用富有立体感的语言，为惠安女子塑造了一座雕像：“琥珀色的眼睛”里燃烧着火一般的期待，“柔软的腰肢”束着古老部落的银饰，“把头巾一角轻轻咬在嘴里”，裸足踩在海天之间的礁石上。但诗人的目的不仅在于塑造女性的美丽形象，更多的是要人们关切惠安女子的命运。诗人在《碧漳水——惠安到崇武公路所见》中写过这样的场面：“两位黄花斗笠少女/被请去拍彩照/说是为一家旅游杂志/关于要不要擦去颊上的泪痕/他们争论很久很认真。”惠安女子最终成为供人欣赏的封面和插图，这充分显示了在现代的商业社会，女性对真实生命的要求和理解与男性的猎奇心理所构成的巨大反差。数年以后，舒婷在一篇题为《惠安男子》的散文中呼吁：但愿“千百人将猎奇的目光从杂志封面、摄影展览收回……从惠安妇女腕上银镯的叮当声里，倾听被咸涩的海风和潮音所掩盖的年代悠久的颤栗和微语”。可见，舒婷对现代商业社会中女性的命运的关注是始终不渝的。舒婷在1981年创作的《会唱歌的鸢尾花》中一方面在诗歌中强化了个人经验，另一方面还在努力把个人经验提升到一代人的追求上来。“我的名字和我的信念/已同时进入跑道/代表民族的某个单项记录/我没有权利休息/生命的冲刺/没有终点，只有速度。”诗人在后来创作的一篇散文《以忧伤的明亮透彻沉默》中写到“无论在感情上，生活中我都是一个普通女人，如果可能，我确实想做个贤妻良母。”这表明此时诗人已经把自己定位成一个普通女性，正是从女性本体体验出发，并进一步强化了这种体验。进入中年的她，背负着“诗歌的十字架”，对人的灵魂、命运以及人

生之谜的追踪、探索也随之变得深沉起来。她在《残网上的虫蜕》一诗中写道：“我从哪里来回不到那里去”，在哲思中启迪人们去思索自身的命运。在《最后的挽歌》里，舒婷塑造了一个低迷的“自我”形象。尽管这个“自我”经历了“肉体和词汇的双重死亡”，但她绝不放弃“一个诗人的独立生存”，而要作出自己生命的“表达”。《立秋年华》同样给人以庄严深沉之感，呈现出女诗人力图将语言、生命和诗融汇为一体的渴望，凸现出强烈的现代意识。诚如评论家盛英所说：“舒婷的诗旨文意对人的尊严和价值的提升方面，确具浓郁的性别色彩：她那母性的爱，使‘人的自觉’（包括追求理想，伸展个性，崇尚善良，抗争命运，享受亲情）变得温暖而贴心；她那母性的爱，使‘女性自觉’（包括母性，妻性，女儿性的统一）变得完整而协调；两者又自然地交融在一起。舒婷在女性文学史上自有其崇高的地位。”总之，舒婷的诗充满了女性的梦想，带有强烈的个人使命意识和时代色彩。舒婷的诗可谓梦幻纷呈。《神女峰》里“美丽的梦”，《惠安女子》里“少女的梦”，《馈赠》里“池塘的梦”，《会唱歌的鸢尾花》里更是梦象迭起：“宁静的梦”、“安详的梦”、“荒唐的梦”、“狂悖的梦”……这些色彩缤纷的梦构成舒婷诗歌奇特的意境：人的尊严感与忧伤氛围并存；人的坚韧性与女性的温柔互相渗透、补充。在中国传统男女两性关系的文化编码中，尊阳贬阴，男尊女卑，男主女从是核心之核心，是坚不可摧的“经典”秩序。以舒婷为代表的女性诗人，摆脱了以男性为中心的话语模式。以鲜明的性别意识写作传达了女性觉醒以及对妇女解放的呼唤与期待，引起了广泛的关注，成为新时期诗坛的一道奇异的风景！可以这样说，如果没有舒婷诗歌中“简单而又丰富”的女性意识的觉醒，就不会出现20世纪80年代末90年代初以唐亚平、翟永明、陆忆敏和伊蕾等为代表的女性诗歌的繁荣与纵深发展。

舒婷的诗歌有一个鲜明的特点，就是她善于通过意象的营造，使她的诗歌摆脱了正面的叙述、说明和描绘，而着眼于为自己的题旨，寻找一种物质的承载体即情感的意象化。同时，舒婷的诗歌又体现了她对完美爱情大胆而热烈的追求，对女性独立人格和命运的关注，使舒婷的诗歌洋溢着鲜明的女性意识，成为中国诗坛的一道奇特景观。

参考文献

- [1] 王光明. 艰难的指向. 时代文艺出版社, 1993.
- [2] 舒婷. 诗三首·序. 诗刊, 1980. 10.
- [3] 吴思敬. 舒婷: 呼唤女性诗歌的春天. 文艺争鸣, 2000. 1.
- [4] 陈慧. 女人, 为什么写作. 文学自由谈, 1996. 1.
- [5] 谭湘. 理性与激情. 作家报, 1998-09-17.
- [6] 舒婷. 惠安男子·舒婷文集 2. 江苏文艺出版社, 1997.
- [7] 以忧伤的明亮透彻沉默·舒婷文集·2. 江苏文艺出版社, 1997.
- [8] 盛英. 我读舒婷——中国女性文学新探 S. 中国文联出版社, 1999.

作者简介 王敦，广西右江民族师范高等专科学校教务处副处长，讲师。